

智慧工地系统在建筑工程安全管理中的集成应用

徐俊

江西崇鑫工程监理咨询有限公司，江西抚州，344200；

摘要：建筑工程安全管理是保障施工顺利推进的核心环节，直接关系到从业人员的生命安全与企业的长远发展。传统安全管理依赖人工巡检与经验判断，易因人为疏忽导致隐患排查滞后，风险预警缺乏及时性与有效性。智慧工地系统整合物联网、大数据、人工智能等现代技术，为破解传统管理难题提供了全新思路。本文围绕智慧工地系统在建筑工程安全管理中的集成应用展开研究，阐述系统集成的内在逻辑与实践价值，分析当前应用中的现状与不足，从多维度探讨具体集成路径，总结系统集成带来的管理变革，为建筑行业安全管理提升提供实践参考。

关键词：智慧工地系统；建筑工程；安全管理；集成应用

DOI：10.64216/3104-9664.25.02.050

引言

近年来，我国建筑行业呈现规模化、复杂化发展趋势，工程施工环境的多变性使安全管理难度持续上升。传统“人防+物防”的管理模式在面对大型工程时，暴露出信息传递不畅、管理覆盖不全面等问题。安全事故的发生不仅会造成严重的人员伤亡和经济损失，还会对企业声誉和行业发展产生负面影响。智慧工地系统的出现为安全管理转型提供了技术支撑，通过将智能化技术与安全管理场景深度融合，实现了管理方式从被动应对向主动防控的转变。

1 智慧工地系统与建筑工程安全管理的核心契合点

1.1 技术与需求匹配

智慧工地系统的核心技术特性集中体现在实时感知与数据共享两个方面，这与建筑工程安全管理的核心需求高度匹配。在施工过程中，安全管理需要对现场各类风险点进行持续监测，及时掌握隐患动态。智慧工地系统通过部署各类传感器设备，能够实时采集施工人员位置、设备运行状态、环境参数等关键数据，打破了传统管理中信息孤岛的局限。同时，系统的实时数据共享功能，确保了安全管理相关信息能够快速传递给项目各管理环节，使管理人员能够及时获取现场情况，精准对接隐患实时监测与信息快速传递的需求，为安全决策提供及时的数据支撑，有效提升了安全管理的响应速度。

1.2 模式与目标统一

智慧工地系统所倡导的智能化管理模式，与建筑工程安全管理的核心目标具有高度统一性。建筑工程安全

管理的首要目标是提前防控各类风险，最大限度降低安全事故的发生概率。传统管理模式依赖人工经验进行风险判断，容易出现判断偏差和遗漏。而智慧工地系统具备强大的智能化决策能力，能够通过对海量施工数据的分析处理，识别潜在的安全风险，并结合历史数据和行业规范给出科学的防控建议。这种智能化管理模式改变了传统管理的被动局面，使安全管理从“事后处理”转向“事前预防”，与风险提前防控、降低事故发生的安全管理目标形成有效契合，推动安全管理目标更好地落地实现。

1.3 数据与升级关联

智慧工地系统在运行过程中沉淀的海量数据，与建筑工程安全管理的升级需求紧密关联，为管理水平提升提供了有力支撑。在长期的施工过程中，系统会持续采集人员操作、设备运行、隐患处置、事故案例等多方面数据，这些数据涵盖了安全管理的全流程。通过对这些数据的挖掘分析，可以总结出不同施工环节的风险规律，找出传统管理模式中存在的薄弱环节。基于数据总结的经验，能够为安全管理模式的优化提供科学依据，帮助管理人员制定更具针对性的管理措施。同时，这些数据还可以为后续类似工程的安全管理提供参考，实现安全管理经验的传承与迭代，推动建筑工程管理水平的持续升级。

2 智慧工地系统在建筑工程安全管理中的集成基础

2.1 技术支撑构建

智慧工地系统在建筑工程安全管理中的集成应用，

离不开成熟完善的技术支撑体系作为保障。当前，物联网技术的快速发展为数据采集提供了可靠手段，通过各类感知设备实现对施工现场多维度信息的实时捕捉，这是系统集成的基础。大数据技术则为海量数据的存储、处理与分析提供了技术保障，能够快速从复杂数据中提取有价值的信息，支撑安全管理决策。人工智能技术的应用进一步提升了系统的智能化水平，通过机器学习、图像识别等技术实现风险的自动识别与预警。这些技术的成熟应用与协同配合，构建起稳定、高效的技术底座，为智慧工地系统与安全管理的深度集成提供了坚实的技术支撑，确保系统集成应用的顺利推进。

2.2 管理流程梳理

建筑工程安全管理流程的全面梳理，是智慧工地系统实现有效集成的重要基础。建筑工程安全管理涉及多个环节，包括施工前的风险评估、施工过程中的隐患排查、事故发生后的应急处置等，每个环节都有其特定的管理职责与需求。在系统集成前，需要对这些环节进行逐一梳理，明确各部门、各岗位在安全管理中的具体职责，理清信息传递的路径与节点。同时，要深入分析各管理环节的核心需求，例如施工人员管理需要实时定位与行为监测功能，设备管理需要运行状态监测与故障预警功能等。通过流程梳理，能够为智慧工地系统的集成提供清晰的业务导向，确保系统功能与管理需求精准对接，避免出现功能冗余或缺失的问题。

2.3 软硬件适配

软硬件设备的兼容适配是智慧工地系统实现集成应用的关键环节，直接影响系统运行的稳定性与数据传输的有效性。在硬件方面，施工现场部署的各类感知设备，如人员定位终端、设备监测传感器、环境监测仪器等，需要与智慧工地平台实现无缝对接。这就要求在设备选型时充分考虑其兼容性，优先选择支持标准通信协议的设备。在软件方面，需要确保各类终端管理系统、数据处理软件与智慧工地主平台之间能够实现数据共享与协同工作。

3 智慧工地系统在建筑工程安全管理中的集成应用路径

3.1 人员安全管理

人员安全管理是建筑工程安全管理的核心内容，智慧工地系统通过智能化集成实现对人员安全的全流程管控。在人员定位方面，通过为施工人员配备智能安全帽等定位设备，系统能够实时获取人员在施工现场的位置信息，当人员进入危险区域时，系统会立即发出预警提示，同时通知管理人员及时处置。在行为识别上，利

用视频监控与人工智能图像识别技术，能够自动识别施工人员未佩戴安全帽、违规攀爬等危险行为，并快速发出警报。在安全培训方面，系统构建数字化培训平台，为施工人员提供在线培训课程与考核模块，确保人员具备必要的安全知识与操作技能，从多个维度保障施工人员的人身安全。

3.2 设备安全管理

智慧工地系统通过精准化集成应用，有效提升建筑工程设备安全管理水平。在设备运行监测方面，系统通过在施工机械、特种设备上安装传感器，实时采集设备的运行参数，如转速、温度、振动等，全面掌握设备的运行状态。当设备运行参数出现异常时，系统能够快速识别并发出故障预警信号，提醒维修人员及时进行检修，避免设备因故障运行引发安全事故。在定期巡检方面，系统根据设备的维护周期与使用情况，自动生成巡检计划并推送给相关人员，确保巡检工作按时开展。

3.3 环境安全管理

智慧工地系统通过动态化集成应用，构建起完善的施工环境安全防护体系。在扬尘监测方面，系统利用扬尘传感器实时采集施工现场的扬尘浓度数据，当浓度超过设定阈值时，会自动联动喷淋系统进行降尘处理，同时将数据实时上传至管理平台，方便管理人员掌握扬尘控制情况。在噪音监测上，通过噪音传感器对施工噪音进行持续监测，确保施工活动符合周边环境的噪音标准，减少对周边居民生活的影响。在气象监测方面，系统对接气象部门数据，及时获取降雨、大风、高温等极端天气信息，并提前发出预警，提醒管理人员做好防范措施，合理安排施工计划，避免因恶劣天气引发安全事故，保障施工环境的安全稳定。

4 智慧工地系统集成应用面临的挑战与优化方向

4.1 核心挑战

智慧工地系统在建筑工程安全管理中的集成应用，目前面临着诸多核心挑战。数据标准不统一是较为突出的问题之一，不同设备厂商、不同管理系统采用的数据源与数据格式存在差异，导致数据在共享与整合过程中出现障碍，影响数据价值的充分发挥。系统协同性不足也不容忽视，部分智慧工地系统的各功能模块相互独立，缺乏有效的协同联动机制，难以形成全方位的安全管理合力。此外，人员操作能力有待提升，部分施工管理人员与一线作业人员对智慧工地系统的操作流程与功能特点不够熟悉，无法充分发挥系统的管理优势，制约了集成应用的效果。

4.2 技术优化策略

针对智慧工地系统集成应用中的技术问题，需要从技术层面制定针对性的优化策略。建立统一的数据规范是解决数据标准不统一问题的关键，应结合建筑工程安全管理的实际需求，制定涵盖数据采集、存储、传输、分析等各环节的标准体系，明确数据格式、编码规则等要求，实现不同来源数据的有效整合。强化系统间的接口设计也至关重要，通过采用标准化的接口技术，提升各系统与智慧工地主平台之间的兼容性，实现功能模块的协同联动。

4.3 管理完善措施

为保障智慧工地系统集成应用的落地效果，需要从管理层面制定完善的措施。加强人员专业培训是提升操作能力的有效途径，应根据不同岗位的需求，制定个性化的培训方案，定期组织施工管理人员与一线作业人员参加系统操作培训，使其熟悉系统的功能特点与操作流程，能够熟练运用系统开展安全管理工作。完善管理制度也必不可少，需要建立健全智慧工地系统使用管理规范、数据安全管理制度、设备维护制度等一系列规章制度，明确各岗位的职责与工作要求，规范系统的使用与管理流程。

5 智慧工地系统集成对建筑工程安全管理的价值提升

5.1 提升管理效率

智慧工地系统的集成应用，显著提升了建筑工程安全管理的效率。传统安全管理中，隐患排查、风险预警等工作主要依赖人工完成，不仅耗费大量人力物力，而且效率低下，容易出现遗漏。智慧工地系统通过自动化技术的应用，实现了隐患排查的智能化，能够自动识别施工过程中的各类安全隐患，大大减少了人工干预环节。在风险预警方面，系统基于实时采集的数据进行分析判断，能够快速发出预警信号，相比传统的人工预警方式，响应速度更快，为隐患处置争取了宝贵时间。此外，系统的数字化管理模式使安全管理相关的信息传递、流程审批等工作更加便捷高效，有效提升了整体安全管理工作的效率，降低了管理成本。

5.2 增强管理精准度

智慧工地系统的集成应用，使建筑工程安全管理的精准度得到有效增强。传统安全管理多依赖经验判断，管理措施往往缺乏针对性，存在盲目管理的问题。智慧

工地系统采用数据驱动的决策模式，通过对施工现场各类数据的全面采集与深入分析，能够精准识别安全风险的类型、位置与严重程度。基于这些精准的数据分析结果，管理人员可以制定更具针对性的安全管理措施，实现对安全风险的精准防控。这种精准化的管理模式，不仅有效提升了安全管理的效果，还避免了资源的浪费，降低了盲目管理成本，使安全管理工作更加科学高效。

5.3 推动长效化管理

智慧工地系统的集成应用，有力推动了建筑工程安全管理的长效化发展。传统安全管理往往侧重于事故发生后的处理，缺乏常态化的防控机制，难以实现管理水平的持续提升。智慧工地系统通过构建“监测-预警-处置-总结”的闭环管理机制，实现了安全管理的全程可控。在监测环节，系统实时捕捉各类安全信息；在预警环节，及时发出风险提示；在处置环节，跟踪隐患整改情况；在总结环节，对管理数据进行分析总结，提炼经验教训。

6 结论

智慧工地系统与建筑工程安全管理的深度集成，是建筑行业实现安全管理转型的必然趋势。通过在人员、设备、环境安全管理等领域的集成应用，智慧工地系统有效解决了传统安全管理中的诸多难题，实现了管理效率与精准度的提升，推动了安全管理的长效化发展。尽管当前集成应用面临数据标准不统一、系统协同不足等挑战，但通过技术优化与管理完善等措施，这些问题可以逐步得到解决。未来，随着技术的不断发展，智慧工地系统的集成应用将更加成熟，为建筑工程安全管理提供更加强有力的支撑，推动建筑行业朝着更加安全、高效的方向发展。

参考文献

- [1] 吕彬. 智慧工地系统在建筑工程管理中的应用研究 [J]. 现代工程科技, 2025, 4(11): 137-140.
- [2] 范学智. 智慧工地系统在建筑工程管理中的运用研究 [J]. 居业, 2025, (02): 141-143.
- [3] 徐开伏. 智慧工地系统在建筑工程安全管理中的应用研究 [J]. 房地产世界, 2025, (03): 92-94.
- [4] 刘力. 基于智慧工地管理系统的建筑工程安全管理研究 [J]. 中国建筑金属结构, 2024, 23(04): 31-33.
- [5] 张永钊. “BIM+智慧工地”系统在建筑工程质量管理中的应用 [J]. 中国建设信息化, 2023, (20): 117-121.